

**НОВЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТРУД
ПО ИСТОРИИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ****Рец. на кн.: История многовекового содружества.
Нальчик: Изд. М. и В. Котляровых. 2007. 720 с.**

В конце 2007 г. в Нальчике под грифом Института гуманитарных исследований, Правительства Кабардино-Балкарской Республики и Кабардино-Балкарского научного центра РАН вышла крупная коллективная работа «История многовекового содружества», посвященная 450-летию юбилею союза и сотрудничества Кабардино-Балкарии и России. Это труд большого коллектива ученых, в написании ряда глав приняли участие некоторые министры правительства Кабардино-Балкарии. Главным редактором этого издания является директор Института гуманитарных исследований, известный кавказовед, д.и.н., проф. Б.Х. Бгажноков. Рецензенты издания – член-корр. РАН, директор Института этнологии РАН В.А. Тишков, д.и.н. З.В. Кануков и к.и.н. Е.В. Пчелов.

Работа посвящена огромному периоду истории (X – начало XXI в.) – более чем тысячелетию, когда в истории русского, кабардинского и балкарского народов происходило много больших судьбоносных и относительно незначительных событий, сыгравших в их историческом и культурном развитии огромную роль. Причем, по различным периодам и проблемам указанного отрезка времени учеными Кабардино-Балкарской Республики написано и издано большое количество работ – как крупных монографий, так и отдельных статей. В 1967 г. был издан двухтомный труд «История Кабардино-Балкарской АССР», охватывающий историю кабардинцев и балкарцев с древнейших времен до 60-х гг. XX в. Хотя в этих работах рассматриваются вопросы взаимоотношений кабардинцев и балкарцев с русским народом, но ряд аспектов не освещены. В литературе не затронут также большой период истории этого союза (40 последних лет).

В рецензируемом труде, специально посвященном 450-летию юбилею взаимоотношений кабардинского и балкарского народов с Россией, освещаются как социально-экономические отношения, так и обобщенно освещается история многовекового сотрудничества и взаимосвязи кабардинцев, балкарцев и русских. Кроме того, в книге многие проблемы решаются по-новому, в принципиально ином изложении некоторых событий, актов, отношений, без тенденциозности в исторических интерпретациях, без идеологических рамок допустимого и запретного, что было характерно для советского периода.

Монография содержит 4 части, хронологически охватывающие различные исторические периоды истории взаимоотношений русских, кабардинцев и балкарцев. Им предпосланы предисловие, написанное Президентом Кабардино-Балкарской Республики А.Б. Каноковым, и введение директора Института гуманитарных исследований КБ НЦ РАН Б.Х. Бгажнокова.

Первая часть книги освещает наиболее крупный период истории, посвященный взаимоотношениям Кабарды и Балкарии с Россией в X – первой четверти XIX в. Эта часть работы содержит 6 глав и 20 параграфов. Она начинается с главы, в которой характеризуется русско-кабардинский союз 1557 г. Разбираются здесь и вопросы, связанные с зарождением русско-кабардинских отношений: пер-

вые контакты и общие судьбы адыгов и Руси; адыги и Русь в составе Монгольской империи; Русь и Кабарда в XV – начале XVI в.

В главе 2, посвященной взаимоотношениям и военно-политическому союзу Кабарды и России в XVI–XVII вв., показана история формирования русско-кабардинского военно-политического союза; приведены подробности и важные факты из истории заключения такого союза при Темрюке Идарове в 1557 г. Особо следует отметить раскрытую в этой главе специфику и динамику союзнических отношений России и Кабарды, заключавшиеся в особом отношении русских царей к кабардинским князьям, которых они осыпали щедрыми подарками и оказывали необходимую военную помощь в борьбе с внешними противниками. Интересный материал приведен и о службе кабардинской аристократии в Москве. Подчеркивается, что русские цари из всех северокавказских владетелей предпочтение отдавали кабардинским князьям.

В 4-х небольших главах первой части работы рассмотрено место балкарских обществ в этносоциальном и политическом пространстве Северного Кавказа XVII–XVIII вв., показано значение русско-кабардинского союза в условиях кризиса Кабардинского государства (1700–1763); освещена борьба Кабарды за независимость (1763–1825), история Балкарии периода единения с Россией. Здесь рассмотрены 10 вопросов, характеризующих указанные сюжеты. Главные среди них – это особенности взаимоотношений России, Кабарды и Балкарии, специфика их внутривнутриполитического и внешнеполитического положения, связанная с активизацией политики соперников России – Османской Турции, Крымского ханства.

Положению народов Кабардино-Балкарии в составе Российской империи в 1820–1917 гг. посвящена вторая часть книги, которая включает 5 глав, посвященных основным вопросам истории кабардинцев и балкарцев в указанные годы. Авторы работы прежде всего останавливаются на тех изменениях, которые произошли в традиционной социально-экономической структуре общества, раскрывая при этом как предпосылки социально-экономических реформ, так и характеризуя сами реформы – решение земельного вопроса, отмена крепостного права, реформа сельского управления и т.д. Отдельно анализируется новое судебное-административное устройство общества, чему посвящена глава 2 этой части работы. Особое внимание здесь уделяется становлению российской администрации в Кабарде и Балкарии, их положению в системе военно-народного управления, административному статусу Кабарды и Балкарии в пореформенный период и их положению в административно-судебной системе Нальчинского округа.

В работе особо отмечен вопрос об адаптации кабардинцев и балкарцев к новым социально-экономическим условиям. Для его раскрытия изучен ряд важных аспектов: социально-экономическое положение кабардинцев во второй четверти XIX в.; особенности экономического развития Кабарды в пореформенный период; традиционализм и новации в социальных отношениях кабардинского общества; интеграция кабардинских обществ в социально-экономическую систему Российской империи; демографические и социокультурные процессы в пореформенный период.

Интерес представляет освещенный в работе аспект формирования многонационального населения на территории Кабардино-Балкарии, в котором выделены вопросы: демографический процесс на Северном Кавказе в XVI – первой половине XIX в.; массовое выселение адыгов в Османскую империю; переселенческие процессы в дореформенный период; пореформенный период; экономическое и социокультурное взаимодействие переселенцев и коренного населения.

Вторая часть книги завершается показом итогов развития культуры Кабардино-Балкарии, где основное внимание уделено становлению светского и мусульманского просвещения, формированию национальной интеллигенции, характеристике деятельности адыгских и балкарских просветителей и основных тенденций развития общественной мысли. Приведен весьма интересный материал, показывающий уровень развития культуры кабардинцев и балкарцев, которого они достигли в различных сферах культурной жизни. Нельзя не сказать об интересном материале о просветителях и вообще деятелях культуры, многие из которых получили образование в России и посвятили свое творчество на благо своих народов – кабардинцев и балкарцев. Следует также отметить вопрос о взаимосвязи и взаимовлиянии культур народов Северного Кавказа, чему в работе уделено большое внимание.

Третья часть книги, озаглавленная «Кабардино-Балкария в Советской России», целиком посвящена истории Кабардино-Балкарии в годы советской власти. Здесь авторский коллектив работы останавливается на всех вопросах социально-экономической, политической и культурной жизни кабардинцев и балкарцев, на их достижениях во всех областях жизни, ставших возможными благодаря вхождению Кабардино-Балкарии в состав Советской России, как основной части Великой страны, каковым являлся Союз Советских Социалистических Республик.

Говоря конкретно о тех вопросах, которые изучены в этой части работы, отметим прежде всего освещение событий 1917 г., начиная с Февральской революции. В главе, посвященной социально-политическим итогам революционного периода, рассмотрены вопросы, связанные с кризисом власти и стихийным социальным процессом самоорганизации народа в канун Гражданской войны в Кабарде и Балкарии. Большое место отведено вопросу становления советской власти и организации автономии в Кабардино-Балкарии. При этом показаны процессы формирования органов власти; сложность военно-политического положения; создание в таких условиях Горской Автономной Советской Социалистической Республики 20 января 1921 г.; проанализирован вопрос о выходе из ее состава Кабарды; освещен вопрос об объединении кабардинцев и балкарцев в единой Кабардино-Балкарской автономии в декабре 1922 г. Это был первый опыт национального самоопределения кабардинского и балкарского народов. При этом хорошо показана деятельность различных политических деятелей центральных органов власти Кабарды и Балкарии. Небольшая глава посвящена национальному государственному и социальному развитию Кабардино-Балкарии в 1920–1990 гг. В ней показаны политические условия и форма национального развития в 1920-х гг., социалистические преобразования и национально-государственное развитие в 1930-х гг. На фоне всеобщего, всенародного патриотического порыва всех народов Советской страны раскрыто положение Кабардино-Балкарии в годы Великой Отечественной войны, чему посвящена целая глава. В ней освещены участие кабардинцев и балкарцев на фронтах Великой Отечественной войны, боевые действия партизан на территории Кабардино-Балкарии в период битвы за Кавказ с гитлеровскими захватчиками начиная с ноября 1941 г., когда немецко-фашистские войска вышли к Ростову. Приведено много примеров успешных действий партизанских отрядов Кабардино-Балкарии против фашистских завоевателей, названы имена командиров партизанских отрядов и их участников, внесших большой вклад в дело разгрома фашистов на Северном Кавказе. Особо отмечен вклад тружеников тыла Кабардино-Балкарии в победу над гитлеровской Германией. Приведены важные

сведения об организации на территории республики производства военной продукции, военного обмундирования, ремонта боевой техники, лечения в госпиталях раненых воинов Красной Армии. Республикой принимались тысячи эвакуированных граждан из оккупированных территорий страны, проходил сбор теплых вещей и подарков для воинов. Собирались средства для строительства боевой техники, восстановления заводов и фабрик после ее освобождения в январе 1943 г. от гитлеровцев, подъема сельского хозяйства, строительства танковых колонн.

На фоне всего этого, конечно, кощунственно выглядит депортация – насильственное выселение в Казахстан и Среднюю Азию балкарского народа, после чего (через месяц, 8 апреля 1944 г.) КБАССР была переименована в Кабардинскую АССР.

Приведенные в работе цифры по поставкам и оказанию помощи Красной Армии являются наглядным примером вклада, который внесли кабардинцы и балкарцы в дело победы советского народа над гитлеровской Германией. А эти цифры выглядят так: за годы войны было сдано государству в счет госпоставок и в Фонд Красной Армии 286.771 тонн зерна, 47399 тонн подсолнечника, 55 275 тонн картофеля, 19512 тонн овощей, 96967 центнеров мяса, 1641650 центнеров молока, 13450 тыс. штук яиц, 252896 штук различных кож, 55338 тонн сена, 9025 центнеров шерсти. Для Красной Армии было поставлено 27 тыс. лошадей, в Фонд обороны страны и на займы государству было внесено 160.580.566 руб., собрано для Красной Армии 71673 различных теплых вещей, отправлено на фронт 23 вагона с подарками, изготовлено только в 1943–1945 гг. около 175 тыс. пар белья и других вещей, выпущено для армии 25 млн. брикетов пищевых концентратов и 5600 тонн кондитерских изделий, отремонтировано множество танков, автомобилей и военных тягачей.

Отдельная глава работы посвящена развитию Кабардино-Балкарии в послевоенное время и вплоть до перестроечного времени, начавшегося с конца 1989 г. Здесь показаны бедствия балкарского народа в ссылке в 1941–1956 гг., отмечены последствия депортации, явившейся настоящей трагедией для этого народа. Авторы также показали, что балкарский народ, разбросанный на огромных пространствах Средней Азии и Казахстана, несмотря на невзгоды и лишения, жил успехами и проблемами своей страны, освоив за короткий срок новые для себя производственные процессы, приобретая новые специальности. Многие из высланных стали передовиками народного хозяйства и получили различные правительственные награды, а некоторые из них стали Героями Социалистического труда.

Отдельно выделен вопрос о положении Кабардинской Республики в 1944–1956 гг., где показана работа населения по восстановлению и дальнейшему развитию народного хозяйства. Приведены конкретные цифры, подтверждающие ее большие успехи в развитии промышленности, сельского хозяйства, образования, здравоохранения, электрификации, подготовке кадров и т.д.

24 ноября 1956 г. Постановлением ЦК КПСС была восстановлена Кабардино-Балкарская АССР в составе РСФСР, в связи с чем были проведены масштабные организационные и хозяйственные мероприятия. Этим вопросам, а также достижениям республики в различных областях народного хозяйства посвящена глава 5 третьей части работы. Здесь приведены таблицы по демографическому состоянию республики в 1926–1989 гг., развитию промышленности и выпуску промышленной продукции в СССР и КБАССР, распределению занятого населения по отраслям народного хозяйства по переписи населения 1989 г., профессиональному составу населения Кабардино-Балкарской Республики, а также по данным переписи

населения 1981 г. и распределению населения отдельных национальностей в возрасте 10 лет и старше, по уровню образования в 1954, 1970, 1979 и 1989 гг. Это наглядные данные, показывающие состояние КБ АССР вплоть до начала перестроенного периода.

Большое место в третьей части работы уделено характеристике культуры советского периода, чему посвящена отдельная шестая глава. В ней показаны те большие успехи, которых достигли кабардинцы и балкарцы за годы Советской власти в области образования (становление начального и среднего профессионального образования, высшее профессиональное образование), литературы (историю литературных традиций, становление национальных литератур, поэзия, драматургия, зарождение литературоведения и литературной критики, создание писательской организации и судьбы первых ее членов, война и литература, литературное творчество и проблемы идеологического характера, русскоязычная литература, литературоведение и критика), искусства. Все эти вопросы раскрыты на конкретном материале с приведением многочисленных имен, внесших большой вклад в развитие той или иной области культуры КБАССР.

Около 20 процентов всей работы отведено освещению истории современной Кабардино-Балкарии, чему посвящена ее четвертая часть, содержащая три главы, в которых раскрыты основные вопросы, связанные с состоянием республики в новых условиях социально-экономического развития, когда вместе со всеми народами, входящими в состав России, кабардинцы и балкарцы строят новую жизнь, основанную на рыночных отношениях. Коллектив авторов работы показывает прежде всего политическую жизнь республики с конца 1987 и до конца 1997 г., когда в стране происходили кардинальные перемены во всем укладе жизни народа. При этом в работе отмечены основные этапы постсоветского политического развития, различные события, происходившие в республике в 80–90-х гг. XX в., среди которых особо следует отметить процессы, мероприятия и формы решения различных вопросов национально-государственного строительства в КБР.

В книге раскрыто положение Кабардино-Балкарской Республики в политической системе современной России, отмечены те задачи в социально-экономическом развитии, которые поставлены перед республикой, охарактеризована деятельность различных государственных структур и политических деятелей как страны в целом, так и республики в частности.

Большое внимание в работе уделено раскрытию путей становления гражданского общества в КБР. В работе обращено внимание на усиление в современном обществе гражданской активности, возникновение различных институтов гражданского общества и политических сил КБР и их деятельность. Как новые аспекты социально-культурной жизни республики рассматриваются религиозное возрождение, взаимоотношения между властью и обществом. В работе подчеркивается, что процессы демократической политической модернизации, развития социально-экономических отношений и активизации гражданского общества, развернутые в республике в последние годы, позволяют обеспечить политическую стабильность, гражданский мир и общественное согласие.

Второй вопрос, рассматриваемый в четвертой части работы, посвящен экономике республики. Авторами дается характеристика ее экономического потенциала, показано современное состояние сельского хозяйства и промышленности, отмечена роль демографической составляющей в реализации экономического по-

тенциала республики, что наглядно видно из приводимых в работе многочисленных таблиц, диаграмм по различным вопросам экономической жизни КБР.

Последняя глава четвертой части книги посвящена развитию культуры. В ней рассматривается состояние образования (общее образование, начальное и среднее профессиональное образование, высшее образование), приведены сведения о работе Кабардино-Балкарского государственного университета, Кабардино-Балкарской сельскохозяйственной академии, Северо-Кавказского государственного института искусств, характеризуется развитие литературы (кабардинская, балкарская, русскоязычная) и искусства. Здесь приведено много имен деятелей культуры – в области образования, литературы и искусства.

Составными частями книги являются приложенные к ней «Хронология событий», фиксирующая различные периоды истории Кабардино-Балкарии, библиография на 20 с., именной указатель и указатель географических названий, резюме на английском языке.

Заключая анализ книги, хочется еще раз подчеркнуть, что перед нами огромный труд, плод большого коллектива авторов, специалистов по истории Кабардино-Балкарии. Можно сказать, что это новая, обобщающая история Кабардино-Балкарии, хотя и с X в., доведенная до наших дней. Работа выполнена не только на базе многочисленных архивных и литературных источников, но и того большого количества научных разработок, которые имеются по истории Кабардино-Балкарии. Она написана в академическом стиле, хорошим языком, аргументировано и выдержана во всех отношениях.

Как и в самой Кабардино-Балкарии, надеемся и в других республиках Северного Кавказа, да и всей страны, в научном мире Дагестана новая книга по истории Кабардино-Балкарии встречена с большим интересом, с ней ознакомились уже многие ученые и, конечно, мы не могли не отозваться на ее выход в свет. Мы от души поздравляем ученых и весь народ братской Кабардино-Балкарии с изданием весьма значимого труда. Это большое событие в научном мире и для республики в целом.

Б.Г. Алиев